

重庆市渝北区玉峰山镇人民政府 关于 2022 年度行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2022 年度行政执法总体情况报告如下：

一、2022 年行政执法总体情况

今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）全面落实行政执法“三项制度”

严格按照《重庆市渝北区人民政府办公室关于印发渝北区全面推行行政执法公示制度执法全过程记录制度重大执法决定法制审核制度实施方案的通知》（渝北府办发〔2019〕16号）的要求，落实重大执法决定法制审核清单、执法音像记录清单、执法信息公示等情况。

（二）组织行政执法人员参加执法培训

对本镇 19 名执法人员资格和证件严格管理，6 月组织 19 名持证人员参加区司法局网络培训，对不再从事执法工作的 4 名持证人员进行执法证件注销，完善执法新系统信息录入工作，保证了镇执法队伍的专业性。

（三）积极开展综合行政执法

对生态环境、违法建设、农业、社保、安全生产等有执法权限的领域开展日常执法检查。建立每周3天以上常规执法巡查制度，健全综合执法办与执法大队、应急办、规建办、村建中心、市场监管所等部门联合协调机制，搭建工作平台，完善部门间各司其职、各负其责、相互配合、齐抓共管的工作机制，形成执法合力，提高执法效能。

1.违法建设方面：“常抓不懈”违建管控。保持对违法建设的高压态势，坚决遏制违建蔓延势头。对新建在建违法建筑加强巡查力度，实现了“联合监管、联合治理、联合惩戒”。全年共组织违建执法巡查260余次，发放责停通知19家，其中5家通过执法人员反复做思想工作已经自行拆除，提请区政府强制消除12家。

2.环保执法方面：重点对豆干加工、猪头肉加工、废品收购等小作坊及在建工地开展执法检查，同时针对辖区“三无企业”开展联合巡查，对照执法权限，约谈企业6家，提交区环保局立案申请4项。

3.应急执法方面：开展执法检查500余次，约谈企业30余家，立案处罚17家，共处罚款2.63万元。

二、存在的主要问题

（一）行政执法人员素质有待提高。目前我镇共接到三个单位的执法委托，执法事项涉及范围广，不同领域适用的监管原则、监管目标、监管方式存在很大差异，今年区级委托单位并未组织

专业的执法培训，我们的执法人员缺乏相关专业的知识储备，开展工作比较困难。在执法过程中的录音录像环节、问询笔录环节的执法细节上有待改进。

（二）行政执法人员服装统一落实不到位。因执法服装样式规格未定，故我镇执法人员均未按要求统一着装，导致执法过程中执法的威慑力有待提高。

（三）执法合力有待进一步提高。目前缺少对全局行政执法工作的统一牵头、协调、调度和督查，各部门虽各司其职，但职能存在交叉，整合力度不够，彼此业务不熟，存在一定的观望和推诿情绪，执法监管合力还未真正形成。

三、2023 年工作打算及建议

（一）结合区司法局及各行业主管部门下达的执法任务，细化工作目标，抓好组织落实，推动执法工作有效开展。

（二）落实执法人员培训制度。2023 年将邀请法律顾问、行政主管部门领导等到我镇讲授法律知识、解读法律法规，熟悉执法流程，积极向区级各部门开展行政执法案例咨询，提升我镇执法人员水平，确保我们的执法人员在履职过程中执法严谨、有效。

（三）严格落实每周 3 天以上常规执法巡查制度。加强在建违建执法力度，力争实现“零增量，减存量”目标，全力维护农村土地管理和城乡规划建设秩序。

（四）开展“小作坊”专项整治行动。建立定期联合巡查机

制，重点三无企业加大执法力度，对照执法权限，发现一家整改一家，处罚一家。

重庆市渝北区玉峰山镇人民政府

2023年1月19日